

(A类)

# 中山市教育和体育局

中教体函〔2023〕63号

## 中山市教育和体育局关于市政协十三届二次会议第132070号提案答复的函

九三学社中山市委会:

你会提出的《关于大力提升中山市普通学校特殊教育资源配备的建议》(提案第132070号)收悉,经综合市残联、市人社局意见,现答复如下:

### 一、对提案内容的总体表态

提案对于更好提升我市特殊教育发展水平,促进教育公平有很好的促进作用,采纳提案中提出的建议。

### 二、对提案内容的归纳分析

提案既肯定了目前我市随班就读(融合教育)工作取得的成绩,也指出了我市特殊教育存在的问题,如各镇街资源配置不均衡、特殊教育师资配备不平衡等,并有针对性地提出了强化普通学校开展特殊教育的保障、引导社会力量参与特殊教育、加强特殊教育师资配置与人才培养等对策建议,有利于我们进一步做好全市特殊教育工作。

### 三、对建议的回应

### （一）关于强化普通学校开展特殊教育保障的建议

吸收采纳。一是建立了中山市特殊教育发展联席会议制度。2021年，报请市政府同意，由教体、编办、发改、民政、财政、人社、卫健、残联等八部门，联合发布了《关于建立中山市特殊教育发展联席会议制度的通知》（中教体〔2021〕11号），部门分工协作，共同推动全市特殊教育公平融合高质量发展。2023年，由教体、发改、民政、财政、人社、卫健、残联等七部门联合制定《中山市“十四五”特殊教育发展提升行动计划》，报市政府同意后发布，对各部门、镇街提出到2025年要完成的《中山市“十四五”特殊教育提升行动计划重点工作任务清单》。二是把特殊教育指标纳入了对镇街政府履行教育职责评价考核。市政府教育督导室已在对镇街履行教育职责评价指标体系中，加入了“适龄残疾儿童少年义务教育入学率达97%以上，其中送教服务学生比例在10%以下”“招收5人以上残疾学生的普通学校全部按标准建设特殊教育资源教室”两项考核指标。招收随班就读学生5人及以上的学校至少配备1名专职资源教师，专职资源教师享受班主任同等待遇及特教津贴，以进一步强化对镇街履行特殊教育职责的督促力度。三是推动各部门、镇街落实《中山市“十四五”特殊教育提升行动计划重点工作任务清单》，进一步分解年度任务表，检查落实，以压实各部门和镇街的责任。四是发挥市特殊教育指导中心核心作用，加强对镇街特殊教育业务的检查指导，进一步支持薄弱镇

街提升融合教育工作质量。

## （二）关于引导社会力量参与特殊教育的建议

部分吸收采纳。市残联一直致力于引导和发动社会力量参与各种扶残助残行动，全市已成立的社团组织包括有，市盲人协会、市聋人协会、市肢残人协会、市智力残疾人及亲友协会、市精神残疾人及亲友协会、广东狮子会中山代表处、市助残志愿者协会等，各团体坚持发挥作用，经常参与到残疾人扶残助学行动中，开展为残疾儿童捐资赠物、入户慰问、志愿陪读等助残服务活动。2022年，市教育体育局购买了民办的小榄博华特殊教育学位安置了54名特殊儿童入学。市教育体育局将指导各镇街用好残疾学生公用经费，引导镇街通过购买服务引入更多特殊教育资源服务特殊学生。至于成立特殊教育基金会事宜，因国家对基金会管理政策严格，基金使用诸多限制，目前暂不采纳，我们将继续与相关职能部门加强沟通，进一步探讨建立基金会的可行性。

## （三）关于加强特殊教育师资配置与人才培养的建议

吸收采纳建议。一是通过中山市教师发展中心、中山市特殊教育指导中心落实普通教师的继续教育培训中纳入特殊教育通识培训的要求。二是落实特殊教育教师待遇。按照国家和省有关文件规定，特殊教育教师享受特殊岗位津贴补贴待遇，特殊教育津贴按本人基本工资15%的标准按月计发。三是推进各镇街逐步落实配备专职资源教师，加强对现有兼职资源教师

的管理考核，督促镇街落实《国务院办公厅关于转发教育部等部门“十四五”特殊教育发展提升行动计划的通知》（国办发〔2021〕60号）和《广东省人民政府办公厅关于转发省教育厅等部门广东省“十四五”特殊教育发展提升行动计划的通知》（粤府办〔2022〕20号）精神，建立完善随班就读教师等教师的管理与奖惩机制，保障特殊教育教师按政策享受相关待遇、津贴补贴。

目前我市正在筹建第二特殊教育学校，办学层次为高中阶段，办学规模为200人，计划今年9月建成投入使用。第二特殊教育学校建成开办后，将推进中职阶段特殊教育发展，并以此校为基础，与中职学校联合开设特殊教育中职班，共同做好特殊学生的就业工作。在学前教育阶段，市残联早在2019年就依托中山市残疾儿童教养学校开设了中山市特殊幼儿园，为0-6岁智力障碍、听力障碍、脑瘫、孤独症等特殊儿童提供早期干预、康复训练和学前教育服务。

专此答复，诚挚感谢你会对全市特殊教育工作的关心支持。

中山市教育和体育局

2023年7月12日

（联系人：黄建章，电话：89989200）

(此页无正文)

公开方式：主动公开

---

抄送：市政府办公室，市政协提案委，市人社局，市残联。

---

